

「天團」訪港 市民雀躍

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：應香港、澳門特區政府邀請，中國載人航天工程代表團從昨日起至12月3日在港澳進行為期6天的訪問。這是自2012年神舟九號載人交會對接任務代表團訪問港澳後，載人航天工程代表團隔11年再赴港澳，也是工程進入空間站時代首次來港澳交流互動。行政長官李家超昨於行政會議前表示，此次代表團來港充分體現出中央政府對香港特區的厚愛和支持。

昨日中午，政務司司長陳國基、民青局局長麥美娟，中聯辦副主任盧新寧、外交部駐港公署署理特派員李永勝等到機場迎接代表團抵港。今次代表團由中國載人航天工程辦公室副主任林西強帶隊，成員包括執行中國空間站建造任務的神舟十二號乘組航天員劉伯明、神舟十三號乘組航天員王亞平、神舟十四號乘組指令長陳冬、神舟十五號乘組航天員張陸，以及載人航天工程系統相關領域專家等共17人。

中國載人航天工程代表團將訪港4天。代表團昨午出席媒體見面會，介紹載人航天工程建設發展情況並回答記者提問。林西強表示，港澳曾多次參與祖國載人航天事業建設，作出很大貢獻，希望能看到來自港澳地區的航天員進駐中國空間站。他指，港澳積極參與了第四批預備太空人載荷專家選拔、空間站科學與應用項目徵集、載人月球車研製等活動，取得不俗成績。第四批太空人選拔中，目前有20多人進入定選最後階段，當中就包括港澳載荷專家。

大匯演門票15分鐘派完

今早，代表團會與中小學生對話，下午將在香港體育館舉行「全港歡迎中國載人航天工程代表團大匯演」。



昨晚，特區政府舉行晚宴歡迎中國載人航天工程代表團訪港。記者 木子攝

此外，代表團亦會為「中國載人航天工程展」揭幕，並與香港創科研高等教育界進行午宴及交流，及與香港理工大學及香港科技大學師生見面。

昨天下午1時起，特區政府民政事務總署於20間民政諮詢中心向市民免費派發約5000張大匯演劃位門票，每人限取2張。在灣仔民政諮詢中心，派票前已有市民輪候取票。開始派發不到15分鐘，已全數派完約280張門票。

對於代表團今次訪港，李家超表示熱烈歡迎，並感謝中央人民政府的安排。李家超在昨晚特區政府舉行的歡

迎晚宴上再次表示，中國載人航天工程在30年間取得非凡成就，歷史性地實現了中華民族的千年飛天夢想，中華兒女無不深感自豪。代表團這次訪港，可以讓香港市民近距離分享國家航天事業發展的驕傲，並加深市民大眾對國家航天科技發展的認識，充分展現了中央人民政府對香港特別行政區的厚愛和支持。



掃碼睇
代表團行程安排

香港 商報

Hong Kong Commercial Daily
中國政府特許在內地發行之報刊

睇商報 HK 有着數

2023年
11月 30 星期四



418922461888889



碼上看

中國空間站全貌高清圖像
昨日在香港首發



掃碼睇圖

粵港澳將首次同步
舉辦大灣區服貿大會



掃碼睇文

中旅巴士開通
香港灣仔/深圳機場線



掃碼睇文

金管局與BIS高級別會議圓滿閉幕

潘功勝：堅定維護港金融地位



潘功勝稱，人民銀行會堅定維護香港的國際金融中心地位。
記者 木子攝



陳茂波表示，特區政府將金融體系穩定性放在首位。
金管局圖片

【香港商報訊】記者姚一鶴報道：香港金管局與國際結算銀行（BIS）合辦的高級別會議，昨日在香港圓滿閉幕。一眾演講嘉賓討論及分享了中央銀行及政策制定者面對的主要挑戰，如持續的通脹壓力和「更長時間更高利率」的經濟環境、金融創新背景下貨幣體系的未來、過往金融危機可供借鑑的經驗教訓，以及塑造經濟格局的結構性變化等；金融機構負責人也就亞洲金融未來發展提出看法。會上，中國人民銀行行長潘功勝強調，將會堅定維護香港國際金融中心地位。

今次香港自疫情以來首次舉行的中央銀行行長級別的大型會議，匯聚超過300名嘉賓，包括逾20位現任與前任央行行長，環球、地區與本地金融機構的行政總裁，以及來自香港及亞洲其他地區的專家。

中國人民銀行行長潘功勝強調，人民銀行會堅定維護香港的國際金融中心地位；不斷優化跨境人民幣業務政策體系；強化香港的國際資產管理中心和風險管理中心功能；支持香港打造亞太地區金融科技樞紐和可持續金融中心；堅定支持香港的金融穩定。他相信，得益於上述突出優勢和良好的政策環境，加之港人的勤勉努力，香港作為國際金融中心的地位將不斷鞏固提升。

內地今年經濟增速能達5%

潘功勝指出，中國經濟繼續保持復蘇勢頭，今年首三季內地GDP按年增長5.2%，全年料能順利實現5%的經濟增長目標。他又指，過去一年多國面臨高通脹挑戰，但中國情況不同，目前內地CPI正逐步觸底回升，10月的

下跌主要是豬肉價格影響，他不預期食品價格會持續下跌，相信通脹稍後會回升。

他亦提醒，大家判斷中國經濟發展時，要留意內地GDP規模已超過120萬億元人民幣，難以回復過去每年8%至10%的增速。另外，中國經濟增長模式處於結構轉型，以前主要依賴基建與房地產，但現時高質量的可持續發展更為重要。他續稱，持續的經濟轉型過程會漫長且難，但這是必要採取的一步。

陳茂波：金融體系穩定性放首位

財政司司長陳茂波會上表示，近年出現去全球化、脫鈎、去風險等壓力，這些嘗試切斷跨境聯繫的舉動會妨礙經濟增長，限制進入市場的機會，亦會擾亂既有供應鏈，阻礙商品服務及資本流動。國際金融市場碎片化，亦會引致成本增加和市場流動性降低，終會削弱全球金融體系。

陳茂波又表示，香港金融體系一直以來安全和穩定，成功有賴於4000億美

元的外匯儲備基金。他強調，特區政府將金融體系穩定性放在首位，多年來已建立高質量及與國際接軌的監管框架，在多變的國際形勢下，會持續通過高層次全天候跨市場監管機制，監察任何現有及新興風險。而國家一直支持香港金融發展，令香港成為全球通往內地的門戶。

余偉文：緊密合作至關重要

金管局總裁余偉文表示，過去金融界經歷各種風浪，包括新冠疫情、銀行結業潮，以及地緣政治衝擊等，但憑着多年累積的韌性，亞洲均能順利過渡。目前面對很多新的趨勢，包括推動金融創新及改革等，但同時亦要應對挑戰。

余偉文說，今次高級別會議，除了標誌着金管局（30周年）和國際結算銀行亞太區代表辦事處（25周年）的成立周年外，同時也印證了金管局與國際結算銀行以及環球央行的緊密合作關係，「在當前錯綜複雜的環境下，這種協作精神對維護全球金融體系的穩健及可持續發展，至關重要。」

討論環節，多位金融機構負責人和業界專家就「金融穩定與就業」「貨幣體系的未來」「亞洲市場的長遠機遇」等話題展開深入討論。與會者認為，目前，世界經濟面臨的不確定性日益增加，通脹可能長期保持較高水平，技術進步正從根本上塑造着金融與經濟格局，國際合作在很多領域面臨更大挑戰，全球應加強合作，從過去汲取智慧，更好地為未來做準備。

重量級嘉賓發言重點



澳洲儲備銀行行長 Michele Bullock

澳洲通脹由8%高峰回落至5%，但服務性通脹較具韌性，明年通脹料仍處於3.5%，2025年才降至2%，大致回到當局2%至3%的目標水平，另外澳洲45%人口擁有按揭債務。



英倫銀行副行長 Dave Ramsden

英國通脹逐步變成本土推動，當地服務業通脹強勁，主要源於勞工市場偏緊，貨幣政策料會持續偏緊，明年3月通脹會維持4%，明年底約3%，2025年底才回落至2%，意味通脹仍有兩年時間才會回到央行的目標，故此利率會在高位維持一段長時間。



西班牙銀行行長 Pablo Hernandez de Cos

食品價格推動當地通脹上升，但目前相關價格已逐步回落，預期2023至2024年利率會處於限制性區域，2025年才回到目標水平；關心中東局勢會否蔓延至其他國家，像去年般推高通脹。



泰國銀行行長 Suthaput Suthiwartnarueput

泰國通脹已快速回落，本地消費亦相當強勁，第三季達8%，但泰國經濟前景與旅遊業息息相關，旅客消費金額僅及疫情前75%，而且逗留時間亦較之前更短。



新加坡金融管理局總裁 Ravi Menon

未來貨幣體系將由3個關鍵部分組成，包括央行數碼貨幣、代幣化的銀行負債、受良好監管的穩定幣。比特幣及同類的「私人加密貨幣」無法保值，而「在貨幣測試中慘敗」，不能成為未來貨幣體系的關鍵部分。

BIS總裁：亞洲應對金融危機經驗值得借鑑

【香港商報訊】記者蘇尚報道：金管局—國際結算銀行高級別會議其中一個焦點是，如何應付高通脹的經濟環境。

與會多位央行行長認爲，通脹預計要到2025年才能回到央行目標，因而高利率環境還會維持一段長時間。國際結算銀行（BIS）總裁 Agustín Carstens 認爲，亞洲擁有穩健而有彈性的政策框架，且有應對金融危機的經驗，區內自亞洲金融危機後，建立了穩健、宏觀的金融政策，有助於應對高通脹環境。

Agustín Carstens 談到，BIS 自1998年在港成立亞太區辦事處至今已經25年，其間在亞太區業務持續成長，區內央行會員數量由7個增至13個，並已在香港及新加坡成立創新樞紐中心，一直有向亞太地區學習，例如宏觀金融穩定框架的部分制定靈感，便來自於亞太區央行為穩定地區風險所採取的措施。

他又表示，疫情期间的刺激政策力度過大，加上俄烏戰爭推高大宗商品價格，導致2021年後通脹快速上升；儘管環球央行已迅速應對，但核心通脹仍然偏高，相信經濟活動將無可避免放緩。他預期，未來一段時間環球

經濟將處於高通脹、低增長的環境，「但仍在正確軌道上運行，相信抗通脹會是持續的漫長之路」。

料高通脹持續 幣策偏緊

澳洲儲備銀行行長 Michele Bullock 指，澳洲通脹已由8%高峰回落至5%，但服務性通脅較具韌性，明年通脹料處於3.5%左右，2025年才會降至2%。她續說，澳洲45%的人口擁有按揭債務，息口快速上揚令社會充斥不少噪音，幸好近年澳洲樓價上升，就業市場依然健康，市民仍有能力支付按揭。因此，未來央行要致力避免失業率上升，同時控制通脹預期。

英倫銀行副行長 Dave Ramsden 亦認為，高通脹仍會困擾英國一段時間。他談到，英國通脹逐步變成本土推動，當地服務業通脅強勁，主要源於勞工市場偏緊，貨幣政策料會持續偏緊。明年3月通脹會維持4%，明年底約3%，2025年底才回落至2%。這意味通脹仍有兩年時間才會回到央行目標，也因此利率會在高位維持一段長時間。